



# 战疫

## 打赢疫情防控阻击战·记录

2020年3月17日 星期二 责编:余维新 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波

# 没有讲台没有问候，却让人看得热泪盈眶 慈溪一节云队课，吸引7万学生观摩

在疫情肆虐的特殊时期，少先队员应该做些什么呢？前不久，慈溪市实验小学教育集团白云校区四(1)中队组织录制一堂《直面疫情 爱与担当》主题云队课活动。值得一提的是，有7万学生隔着屏幕收看这节课。

□记者 林涵茜  
通讯员 杨洁 林梦



少先队员行队礼致敬逆行者。视频截图



一名少先队员观看云队课时宣誓。受访者供图



少先队员行队礼致敬逆行者。受访者供图



微队课连线支援武汉的医护人员陆晨天妈妈。受访者供图

## 直播 | 不少家长被“请”进课堂

这堂云队课，没有讲台，没有师生问候，主角是战疫里的逆行者。

“我印象最深的是钟南山院士，他不惧疫情，奔赴第一线，买不到飞机票，就坐高铁，略显疲惫的他，靠着座位休息。他代表了那些救死扶伤的好医生，还代表了正直、科学和权威！”少先队员胡飘予这样分享自己的所见所闻。

陆晨天的妈妈是前往武汉支援的医护人员。在课堂上，陆妈妈戴着口罩，透过手机与少先队员们说：“出征那天晚上，我们一到达武汉，就开始紧张的救治工作。短短一天，我们一个科室就填满了50张床位，整个病区有17个科室

收治确诊病人。可想而知，当时的疫情是多么的紧张和凶险。”

当看到视频中穿着厚重防护服的陆妈妈在医院工作的照片时，少先队员们的心都提到嗓子眼，大家祈祷疫情赶紧结束，陆妈妈能平安归来。

被“请”进课堂的还有胡紫涵爸爸，他是一位交警，疫情期间一直在一线。他时常被派到高速出口执勤，协助排查来自重点地区的车辆。

课堂尾声，队员们用歌曲《我相信》来表达心中的感恩，通过唱歌、跳舞、弹古筝和钢琴向“逆行者”致敬。

## 收获 | “我想成为对社会有贡献的人”

课程发出后获得良好的社会反响，慈溪市7万余名少先队员观看这堂微队课。虽然隔着屏幕，却让无数人热泪盈眶。

三年级的傅宣瑜说：“看到胡紫涵的爸爸，我想起我的舅舅，他每天要在漆黑、寒冷的卡口值班。看到陆承天的妈妈，我想起我的舅妈，她是一名医护人员，在疫情期间不能回家。他们就是我心中的英雄，长大后我想成为对社会有贡献的人。”

六年级的徐闻璟说：“我们是祖国的未来，是民族的希望，我们胸前的红领巾不仅是炫耀，更多的是前行的动力和勇于担当的使命。在这样一个关键时

期，我们应该学会感恩、学会自律、学会思考，更应当学会担当，做好自己的防疫工作，时刻向远方的‘逆行者’致敬，向身边的‘勇士’学习，一直保持积极乐观的精神状态去迎接抗击疫情的胜利！”

不少家长纷纷留言，说这堂特殊的微队课刷新他们对队课的看法，原来微队课也可以这么上，而且上得这么生动、有趣。

四一班的刘一诺妈妈说：“这节课充分展示逆行者的风貌，对小朋友们起到很好的榜样作用，同时又十分接地气，看着身边的同学为中国加油，自己家的小朋友表示也要拿出行动！”

## 背后 | 成慈溪市少先队云课堂样本

目前，现在这节课已成为慈溪市少先队云课堂的样本。

据悉，负责这次课堂的是慈溪市实验小学教育集团白云校区四(1)中队。这个班级是一个非常出色的集体，屡屡获得校级优秀班集体或精神文明班集体称号。

在这次疫情中，师生们积极投身于力所能及的防疫活动中。少先队员们和家人一起歌唱祖国、制作防疫主题手工或手抄报、练习防疫主题书法，他们用实际行动表明：我能行！我与祖国同进退。

辅导员王璐老师更是认真负责，疫情期间一直和孩子以及孩子家长保持着联系。在她的策划和带动下，班上的学生和家长都积极参与录制，提供视频。

为什么这堂课要向慈溪7万名少先队员推荐？慈溪市教育系统团工委书记杨浩告诉记者：无情的疫情恰是一门跨学科、多层、丰富而意义非凡的综合课。作为教育部门，我们有责任通过活生生的教材，传播正能量，引导孩子学会同理、树立榜样、尊重生命。

## 跟着明信片“云游”校园 孩子收到“春天”的礼物



老师为孩子们设计的明信片。受访者供图

本报讯(记者 林涵茜 通讯员 周文慧)校园里，广玉兰开花了，柳树也发出新芽，但是孩子们还是要宅在家里，好好学习。离开校园那么长时间，孩子们都非常想念校园，慈溪市崇寿镇中心小学的老师决定设计专属明信片寄给孩子们。

昨天下午，各个班级的老师开始着手设计。明信片中包含校园的各种景致和老师们最真切的话语。记者了解到，这些校园的风景照是去年选出来最受欢迎的照片，崇寿镇中心小学的校长周文慧说：“前些日子，我给孩子们写了一封信，其中有个孩子给我回信说闷在家里太久了，想念学校的足球场，想念学校的梦想舞台，更想念亲爱的老师们。我和老师们商量，想给孩子们邮寄一张明信片，由我们自己设计，给孩子们带去一份温暖。”

足球是崇小的特色项目，30多张明信片中，出现最多的是画成足球模样的石头墩。501班的施老师在设计时回忆起一次气象课上，给孩子们介绍经纬线，于是在这次给孩子们明信片中还贴心地标注学校的经纬度。有些明信片上还写上学校的邮编、鼠年的邮票、还盖上了崇小logo为邮戳等。

孩子们收到老师寄来的明信片，爱不释手，一句“谢谢老师，我好喜欢”，足以体现小小明信片蕴含的巨大魔力。

周文慧校长还收到孩子的回信：“春日青翠的柳树，夏日烂漫的花丛，秋日金黄的落叶，冬日飘雪的操场……校园里的每一处风景，都是我们成长中最独特的记忆，感谢老师把这份美丽印在明信片上，寄给了云端的我们，珍藏好这一切，我们都不会忘记。”